

Ведомств много, а мусора еще больше

Нет в республике водоема, на берегах которого не красовалась бы хоть одна несанкционированная свалка.

Игорь НИФАНОВ

Мой сосед по даче занимается мелким бизнесом: возит из Финляндии всякую мелочь на заказ – мебель, спортивный инвентарь, бытовую технику, одежду... Не гнушается и на свалках что-нибудь подобрать. Такой вот бизнесмен-помоечник. Я далек от социальных и профессиональных предрассудков и его не осуждаю. Если Уголовный кодекс не нарушается, услуги соседа востребованы, пурка па? Пусть себе возит, торгует. Меня бесит другое. Он всегда восхищается порядком, чистотой, ухоженностью Финляндии. «У нас, – с пафосом и искренней горечью говорит он, – грязь, мусор, кругом все загажено... Россия!» Эта тема – его идефикс. О чем бы ни шел разговор, он всегда сворачивает на нее. Противопоставление России (загаженной и замусоренной) и Финляндии (умытой и прибранной) мне уже давно надоело. Я стараюсь избегать его: зануда, недалекий и неприятный человек...

Недавно увидел его машину на дороге, ведущей в город. Мой сосед складывал на обочину мешки с мусором, вывезенным с дачи. Я признаюсь: не остановился, не сказал, что о нем думаю, не заставил забрать мусор в город. Психологическая слабость – он мне и без того неприятен, а еще и в конфликт вступать, ведь впереди рабочий день, портить настроение не хочется... Словом, дал слабину. Сознаюсь – неправ. Ехал в город и думал: как же так! Хочешь порядка – не надо мусорить. А в идеале не только не мусорить, еще и убирать надо бы. Надо бы... Да только кто же у нас не мусорит по обочинам дорог, на берегах рек и озер! Не говорю уже о том, чтобы убирать.

Я много езжу по Карелии. Клянусь: нет в республике водоема, на берегах которого не красовалась бы хоть одна несанкционированная свалка. Нет такой дороги, по обочинам которой не валялся бы



мусор кучами и россыпью. Такое впечатление, что каждый житель республики считает своим долгом как можно больше нагадить. При этом каждый мечтает жить в чистоте и почти каждый, как мой дачный сосед, приводит в пример Финляндию, или Швецию, или Германию – смотря по тому, где ему удалось побывать, – и противопоставляет их России, русским. Что же за убогость мозга? Что за странные, непостижимые извины психологии заставляют людей сваливать мусор на обочине, притом что едут-то они на машине? Едут в направлении (хоть как езжай, а через какой-нибудь город проедешь!) мусорных баков. Но нет. Надо остановиться в лесу и выкинуть – иногда не открывая дверь – пакет с мусором. Впрочем, иногда и не останавливаются – на ходу выбрасывают. Видел такое однажды: гламурная красотка на ее самой дешевой машине слегка скинула скорость и наманикюренными пальчиками швырнула на обочину небольшой пакет. Пакет ударился об асфальт, и полетели какие-то бумажки, смятые цветные упаковки, бутылочки из-под модного и полезного для здоровья напитка...

Это было недалеко от Кеми, по дороге на Рабочеостровск. Но чаще я езжу по дороге на Пиньгу. Каждый день с работы и на работу. Поражаюсь разнообразию видов мусора на обочинах.

Министерство по природопользованию есть, а убирать вдоль дорог оно не обязано.

Мебель, подушки и одеяла, телевизоры и холодильники, коробки с книгами, посуда, не считая мелочи: упаковки из-под разнообразной еды, бутылок и бумажек. На Ялгубском шоссе каждый может видеть картину: свалка между кладбищенской оградой и полотном дороги. Я наблюдаю ситуацию в развитии: сначала кто-то убрал на кладбище мусор и вынес на обочину, потом из проезжающих машин стали вываливать туда же, потом и местные жители добавили своего....

Несанкционированная свалка растет, являя собой пример двойного цинизма: и кладбище – святое место, где надо бы в первую очередь, по идеи, хранить чистоту, – загаживается (мусор уже переваливается через кладбищенскую ограду на могилы), и на обочине грязь и дрянь. И мертвым, и живым у нас хватает мусора. Мы сами сужаем чистое пространство вокруг себя. Сами – не инопланетяне привозят. Сами под себя гадим.

Причем, что интересно, психология у гламурной красотки и бизнесмена-помоечника пенсионного возраста – столы разных людей – одна

и та же: «Швырну, а кто-то пусть уберет. А не уберет, так и пусть все валяется. Нагажу, и ничего мне за это не будет. Замусорю все кругом, раз уж все мусорят. Я что, хуже других? Все мусорят, почему я должен нести свою дрянь до помойки?»

Коллективизм. Стадное чувство. Как все, так и я. Уж не это ли объединяющая нас национальная идея, в поисках которой уже много лет мучаются государственные идеологии? Объединение на основе мусора и дряни. Похоже, так.

Живет афоризм: долг гражданина – донести окорок до урны, долг государства – сделать этот путь короче. Верно. Обратимся к нему.

Представитель государственной власти – руководитель Управления Федеральной службы по надзору в сфере природопользования по РК Александр Ширлин: «Главная проблема в том, что в Карелии просто не создана государственная политика, государственная идеология борьбы с этим злом. Ведомства, как бы отвечающие за порядок вдоль наших дорог, много. Это и дорожники, и лесное ведомство (вне полосы отвода), и Министерство по природопользованию, и органы местного самоуправления. Ведомств много, а мусора еще больше. В черте населенных пунктов за уборку мусора вдоль дорог отвечает местное самоуправление. Но у него традиционно нет средств. В Карелии масса населенных пунктов, в которых нет санкционированных

На Ялгубском шоссе каждый может видеть картину: свалка между кладбищенской оградой и полотном дороги.

свалок и полигона для захоронения мусора. Вот местное население и сваливает его куда попало, в том числе и по обочинам.

На сегодня существует множество (точных данных нет) несанкционированных свалок. Почти любой съезд с дороги к водоему свалка. В населенных пунктах, порой в их центре, свалка. Не говорю уже об окраинах. И так будет продолжаться, пока власти не выработают единую стратегию борьбы с этим явлением. Нужна целенаправленная, рассчитанная на годы вперед политика. Она должна включать в себя и карательные меры. Но для их применения нужно фиксировать нарушения. Как? Очевидно, это и видеофиксация (скрытые камеры на дорогах), и скрытое наблюдение сотрудниками правоохранительных органов (засады, пикеты), и прочие мероприятия. Совершенно необходимо средства сбора мусора вдоль дорог, контейнеры например. Но это частности, примеры решения локальных проблем. Повторюсь: главное – политика, стратегия решения этой проблемы. Государственная воля должна присутствовать, тогда что-то удастся сделать.

Наше ведомство старается противодействовать этому явлению. Обнаруживая свалки, мы обращаемся в различные структуры, в том числе и в прокуратуру. Много раз обращались к руководителям республики, в Министерство по природопользованию. Кстати, как иллюстрация к отсутствию государственной политики: в положении о министерстве попросту не прописана обязанность хоть как-то регулировать процесс управления отходами. О каком развитии туризма в Карелии можно говорить, если будет сохраняться эта ситуация?»

Вопрос, заданный Александром Ивановичем, мы адресуем властям. Когда же будет создана и реализуется на деле государственная политика чистоты вдоль наших дорог, вокруг водоемов, в наших лесах? Политика, нас объединяющая вокруг чистоты, а не вокруг грязи?